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Программа составлена в соответствии с учебным планом направления «Педагогическое образование» по профилю «Филологическое обазование» (бакалавриат) и входит в состав учебно-методического комплекса «История зарубежной литературы» 
Курс прививает необходимые преподавателю-филологу умения и навыки. Студенты должны освоить историю зарубежной литературы XVII-XVIII вв., научиться применять на практике теоретические знания при анализе  конкретных  произведений, созданных в этот период.
Практические занятия  способствуют углублению знаний и выработке навыков самостоятельного изучения материала 
На практических  занятиях главное место уделяется анализу текстов, изучению особенностей их поэтики.
Цель: освоение студентами особенностей историко-литературного процесса в XVII-XVIII вв.; особенностей формирующихся жанров и их эволюции, литературных направлений на разных этапах развития.  Для достижения этой цели необходимо усвоить основной корпус текстов изучаемой эпохи и  применять полученные знания при их анализе.
Задачи:
– знакомство с произведениями литературы XVII-XVIII вв. 
– выработать у студентов представление о специфике барокко, рококо, классицизме в литературе XVII-XVIII вв.
– изучить процессы жанровых и эстетических взаимодействий в литературе этого времени
Объем в ЗЕ – 2
Время изучения –  2 курс,     семестр 4.
Взаимосвязь с другими модулями:
Необходимым условием обучения данному ОМ является успешное усвоение модулей:
История зарубежной литературы предшествующего этапа (античной литературы, литературы средних веков и возрождения), курса введения в литературоведение.
Данный модуль является базой для изучения следующих модулей:
Перечислить: История зарубежной литературы XIX, XX вв., история русской литературы

Групповая принадлежность ОМ: профессиональный ОМ
Кластерная принадлежность ОМ:
Мировоззренческая.
Модуль направлен на формирование следующих компетенций:
Компетенция ФО6ПедБ10/ – знать биографии зарубежных писателей и тексты художественных произведений зарубежной литературы
Фо6ПедБ10/ –  знать основные закономерности возникновения и развития литературных родов и их основных жанровых разновидностей

Модуль направлен на решение следующих профессиональных задач:
1) Сформировать представление об общих закономерностях развития литературного процесса в XVII-XVIII вв; 
2) изучить закономерности возникновения и развития литературных направлений и жанров в эти века. 
3) овладеть навыками литературоведческого анализа на разных уровнях (проблемно-содержательном, структурно-композиционном)
Формы освоения ОМ (в соответствии с групповой и кластерной принадлежностью модуля):
Использование инновационных форм учебной работы: интерактивных методов обучения, форм контекстного обучения.
Формы контрольных и учебных заданий: (в соответствии с групповой и кластерной принадлежностью модуля):
1 уровень сложности: Тесты с закрытой формой задания, опрос, тесты на исключение лишнего, классификация, 
2  уровень сложности: конспектирование, реферат, анализ различных сторон и особенностей произведений изучаемой эпохи
3  уровень сложности: эссе, проект.
Процентное соотношение академических и практико-ориентированных форм учебной работы 
70/30% – мировоззренческий кластер.




Краткое содержание курса
                III  История зарубежной литературы XVII века
Раздел 1. Введение. Литература Испании. Основные направления в западноевропейской литературе ХУП в. и их главные представители. Традиции Возрождения в культуре ХУП века. Лопе де Вега. Эстетические принципы и творчество.  Метод и стиль Лопе де Вега. Художественные особенности произведений. Черты Гуманизма.
	Барокко – особенности эстетики и поэтики. Сложность и внутренняя противоречивость барокко. Эстетические принципы. Творчество Кальдерона 
	Авантюрно-плутовской роман ХУП века. Традиции сатирической литературы эпохи Возрождения.
"Жизнь Ласарильо с Тормеса. . . ". Художественные особенности романа: композиция, система образов. Традиции УНТ и литературы.
Раздел 2. Французская литература.
Эстетическая теория классицизма. Истоки эстетической теории классицизма. Классицизм и рационалистическая философия. Принцип нормативности. Этапы развития классицизма. 
Трагедии Корнеля. Трагедия "Сид". Художественные особенности трагедии. Трагедии Расина. Отличие героев Расина от героев Корнеля. Драматические конфликты: "Андромаха" и "Федра". Особенности поэтики.
	Творчество Мольера. Эстетические взгляды писателя. Политические и философские проблемы в комедиях Мольера. Художественный метод Мольера и классицизм. Новаторство Мольера. Комическое у Мольера, его особенности.
Французская проза в литературе ХУП века.
Теоретический трактат Буало "Поэтическое искусство". Его основные положения и значение. "Поэтика" Аристотеля и трактат Буало.. Басня. Творчество. Лафонтена. Афоризмы Ларошфуко "Принцесса Клевская" М.-М. де Лафайет. Особенности поэтики.
          Английская литература ХУП века.
Революция и литература эпохи. Поэзия Джона Донна. Особенности барокко. Творчество Мильтона. Поэмы "Потерянный рай". "Возвращенный рай". А.С.Пушкин о Мильтоне. 
Немецкая литература ХУП века
Войны, конфликты, социальная атмосфера. Барокко в Германии. Барочная поэзия. Тема войны и человека. Творчество Гриммельсгаузена. «Симплициссимус.
Особенности исторической обстановки и культурной жизни в Европе ХУП века. Значение литературы ХУП века.
Основные понятия
Ренессанс, гуманизм, классицизм, барокко, плутовской роман, пастораль, эстетика, поэтика, пикареска, басня, максима, роман, поэма, эпопея, ода, трагедия, комедия, сатира, фарс, высокие жанры, низкие жанры, трагическое, комическое, классический,  нормативность.
IV История зарубежной литературы ХУПI века
[bookmark: _GoBack]Раздел 1. Введение.  Связь исторических событий ХУП и XVIII веков. Влияние английской революции ХУП века на развитие общественных отношений в веке XVIII. 
Историческое значение западноевропейского Просвещения. Философские течения в XVIII в. Основные литературные направления: рококо, классицизм, сентиментализм. Особенности каждой из этих эстетических систем. Основные этапы развития просветительского движения. 
Отношение к воспитанию, образованию, природе и Человеку, обществу, культуре и цивилизации.
Проблема сентиментализма и предромантизма. Взаимодействие литературных направлений в литературе конца века. Значение Просвещения.
Раздел 2. Английская литература
Основные черты раннего периода просветительского движения в Англии. Характерные особенности английской философской мысли. Общая характеристика английской литературы XVIII в. Значение творчества А. Попа. Роль сатирической журналистики Стиля и Аддисона.
Даниель Дефо. Критика и публицистика. Романы. «Робинзон Крузо». Проблема формирования человеческой личности. Тема труда. Концепция человека.  Жанр романа. Проблема метода и стиля. Новаторство Дефо.
    Джонатан Свифт. Место Свифта в английской литературе XVIII в. «Битва книг». «Сказка бочки». Политический смысл публицистики Свифта. «Путешествие Гулливера» политическая и художественная проблематика. Жанр. Особенности эстетики Свифта-сатирика. 
Сэмюэль Ричардсон — создатель семейно-бытового романа. Эволюция романа Ричардсона. Характер мировоззрения и творческого метода писателя. 
Развитие английского просветительского романа (Филдинг и Смоллет). Различные тенденции в английском просветительском романе (Ричардсон, Филдинг, Смоллет). Генри Филдинг. Периодизация творческого пути Продолжение сатирической традиции («История Джонатана Уайльда»). «История Джозефа Эндрюса», «История Тома Джонса». Эстетические взгляды Филдинга-романиста. Специфика поэтики рококо. Творчество Смоллета. 
Английский сентиментализм. «Лирическая поэзия сентиментализма (Томсон, Грей, Юнг). Тема природы. Элементы психологизма в лирике сентименталистов. Макферсон и его «Песни Оссиана». Творчество Гольдсмита («Покинутая деревня»). Роман «Векфильдский священник». 
Лоренс Стерн. Литературное новаторство Стерна. Поэтика  романов  «Тристрам Шенди» и «Сентиментальное путешествие». Новые тенденция в английской литературе конца XVIII в. Сатирическая комедия Шеридана «Школа злословия». Осуждение в ней английского дворянского общества. Байрон о Шеридане. 
Предромантизм, его специфика и значение. Борьба течений в английском предромантизме. Г.Уолпол и Льюис.  «Готический роман» и его значение в развитии жанра романа в литературе XVIII – XIX вв.
Творчество Роберта Бернса. Поэтика и историко-литературное 
Раздел 3. Французская литература.
Ведущие течения французской общественной мысли этого периода. Борьба направлений. Творческий путь А. Лесажа. Особенности сатиры Лесажа. Жанровое своеобразие романов. Проблема эволюции творчества А. Прево. Роман Прево «Манон Леско» Изображение нравов и глубина психологического анализа в романе Прево.
Ш. Монтескье и М. Ф. Вольтер Сатира в «Персидских письмах» Ш. Монтескье.  Эпистолярная форма романа. Значение этого произведения в развитии французского философского романа эпохи Просвещения. Значение работы Монтескье «Размышления о причинах величия и падения римлян» в становлении исторической науки. Ведущие идейные тенденции «Духа законов» Монтескье.
Вольтер (Мари Франсуа Аруэ). Проблема периодизации творческого пути. Взгляды, общественная позиция, историко-литературное значение.. Проблема творческого метода Вольтера. Трагедии.  Поэма «Орлеанская девственница». Историко-литературное значение философских повестей Вольтера.  Поэтика и проблематика повести «Кандида». 
Вольтер как ученый и историк. Интерес Вольтера к России. 
Дени Дидро и энциклопедисты. Теория драматургии у Дидро. Работы Дидро, посвященные проблемам эстетики. Повесть «Монахиня», ее проблематика. «Племянник Рамо» жанровое своеобразие 
Жан-Жак Руссо и сентиментализм. Периодизация творчества. Теория народовластия в «Общественном договоре». Педагогический роман «Эмиль». Новаторство в романе «Юлия или Новая Элоиза». «Исповедь» Руссо – жанровое новаторство писателя. Руссо и становление французского романтизма. Бернарден де Сен-Пьер – его роль в литературе французского сентиментализма («Поль и Виргиния»). Бомарше Этапы развития. Комедии Бомарше. Историческое и художественное значение "Севильского цирюльника" и "Женитьбы Фигаро"..
Итальянская литература. Особенности литературы итальянского Просвещения. Карло Гольдони –  реформатор итальянского театра, основоположник национальной итальянской драматургии. Полемика с Гоцци. Комедии Гольдони «Трактирщица» и «Слуга двух господ». 
Карло Гоцци и его место в итальянской литературе. Традиции комедии дель арте в пьесах Гоцци «Любовь к трем апельсинам», «Принцесса Турандот», «Король-олень». Роль сказочного элемента в театре Гоцци. Предвосхищение искусства романтизма.
Раздел 4. Немецкая литература. Особенности развития. 
Подъем национальной культуры в середине века. Развитие эстетики классицизма. Эстетическая теория Винкельмана. Лессинг — великий немецкий просветитель. Формирование и развитие его эстетических взглядов. «Литературные письма», «Лаокоон» и «Гамбургская драматургия». Драматургия Лессинга. Реальная картина немецкой жизни эпохи Семилетней войны в «Минне фон Барнхельм». Образы людей из народа в комедии. «Эмилия Галотти».
Фридрих Клопшток и становление литературы сентиментализма. Литературная деятельность Виланда. Немецкая литература движения «Бури и натиска»
 – выражение начала кризиса немецкого просветительского движения. Антифеодальный и антифилистерский смысл бунта Штюрмеров. Штюрмеры и сентиментализм. Гердер – теоретик и вдохновитель штюрмерского движения. Историческая и гуманистическая концепция Гердера. Заслуги Гердера в развитии фольклористики. Шиллер, его место в литературе «Бури и натиска».
Связь немецкой литературы позднего Просвещения с французской революцией 1789—1794 гг. Гете и Шиллер в эту эпоху. Творчество Гете и Шиллера.  Периодизация творчества Гете. Драма «Гец фон Берлихинген». Роман «Страдания молодого Вертера» и немецкий сентиментализм 
Штюрмерский период творчества Шиллера. «Разбойники», «Заговор Фиеско», «Коварство и любовь». Идеи индивидуализма. Метод. Черты классицизма, сентиментализма и Просветительства в произведении.
Гете и Шиллер в 80-е гг. Проблема «веймарского классицизма» в творчестве Гете и Шиллера. Историческая драматургия Шиллера в конце 90-х гг. XVIII в. и в начале XIX в.. Трилогия о Валленштейне, «Мария Стюарт», «Орлеанская дева». Историческое и современное в них. «Вильгельм Телль» как тираноборческая драма. «Орлеанская дева» Шиллера. Работа Гете над романом «Вильгельм Мейстер». Проблема воспитательного романа. 
 «Фауст» Гете. История создания и художественное своеобразие трагедии» Образ Фауста, его философское и художественное значение, его эволюция. Философская аллегория в "Фаусте". Оптимистический характер финала. Гете и романтизм. Проблема художественного метода каждой из частей «Фауста». Значение творчества Гете и Шиллера в развитии немецкой культуры и научной мысли.
Основные понятия
Классицизм, барокко, рококо, плутовской роман, эстетика, поэтика, максима, роман, Просвещение, естественный человек, разум, воспитательный роман, роман-исповедь, поэма, эпопея, ода, трагедия, комедия, сатира, фарс, памфлет, очерк, высокие жанры, низкие жанры, трагическое, комическое, предромантизм, готический роман.

Тематика рефератов (XVII век).
1. Отличие героев Расина от героев Корнеля.
2. Деление образов на положительные и отрицательные, слабые и сильные.
3. Расин и Еврипид.
4. Любовные треугольники и единство линий.
5. Борьба чувства и долга. Страсть и ее роль в трагедиях.
6. Поэтика Аристотеля и поэтические принципы французского классицизма.

Тематика рефератов (XVIII век).
1. Вольтер-сатирик.
2. Психологическое мастерство Руссо.
3. Проблема положительного героя в комедиях Бомарше.
4. Особенности сатиры Свифта.
5. Проблема естественного человека в романах Филдинга.
6. Герой и общество в романе Шиллера «Страдания юного Вертера»
7. Просветительский пафос Дидро в романе «Монахиня»
8. Жанровое своеобразие поэмы Гете «Фауст».
9. Штюрмерская драматургия Шиллера.
10. Поэзия Роберта Бернса.

Вопросы к зачету (XVII в.):
1. Испанская литература XVII века
2. Французская литература XVII века
3. Английская литература XVII века
4. Немецкая литература XVII века
5. Барокко как литературно-эстетическое направление.
6. Классицизм как литературное направление.
7. «Поэтика» Буало.
8. Творчество Лопе де Веги.
9. Творчество Кальдерона.
10. Творчество Мильтона.
11. «Потерянный рай» Мильтона. 
12. Французский классицизм.
13. Творчество  Корнеля
14. Театр Расина.
15. Становление французского классицистического театра ХУП века.
16. Испанский театр ХУП века. Особенности поэтики.
17. Испанская классицистическая драма. Основные представители.
18. Идеи и эстетика Возрождения в испанской драме ХУП века.
19. Мольер – связь с литературой античности. 
20. Роль Мольера в создании жанра Высокой комедии.
21. Мольер и предшествующая ему итальянская комедия.
22. Мольер и предшествующая ему французская комедия.
23. Мольер и Бальзак.
24. Мольер и Грибоедов. 
25. Булгаков о Мольере.
       26.Специфика героя в классицизме.
27.Поэтика Аристотеля и поэтические принципы французского классицизма.
XVIII век.
Вопросы к зачету (XVIII в.)
1. Зарубежная литература XVIII века. Этапы развития.
	2. Своеобразие жанра «Манон Леско» Прево.
3.Основные литературные направления зарубежной литературы XVIII в. 
4.Поэзия Р.Бернса.
	5. Основные модификации жанра романа в английской литературе XVIII в.
6. Поэтика драмы Шиллера «Разбойники»
7.Французская литература XVIII в. Общая характеристика.   
8. Жанровое своеобразие романа Д.Дефо «Робинзон Крузо».
9. Английская литература XVIII века. Этапы развития.
10.  Поэтика философских повестей Вольтера.
11.  Жанровое своеобразие романа Руссо «Юлия, или Новая Элоиза». 
12.  Немецкая литература XVIII в. Общая характеристика.
13.  Жанровое своеобразие романа Дж.Свифта «Путешествия Гулливера».
14.  Поэтика драмы Ф.Шиллера «Коварство и любовь».
15. Творчество Дидро.
16. «Фауст» Гете. Идейно-художественная проблематика.
17. Творчество Руссо.
18.  «Путешествия Гулливера» Дж.Свифта. Особенности сатиры. 
19. Творчество Дж.Свифта.
20. Комедии Бомарше. Проблематика и поэтика.
21. Творчество Гете. Этапы развития.
22. Жанровое своеобразие романа Д.Дидро «Монахиня» 
23. Творчество Г.Филдинга.
24.  Поэтика французского сентиментализма.
25. Творчество Стерна.
26.  Драма Лессинга «Эмилия Галотти». Особенности поэтики.
27.  Немецкий сентименталистский роман.
28. История Тома Джонса Найденыша. Проблематика и поэтика.
29. «Сентиментальное путешествие Л.Стерна. Особенности новаторства.
30.  Движение «бури и натиска» в немецкой литературе.
31. «Жизнь и мнения Тристрама Шенди» Л.Стена. Особенности поэтики.
32. Французское Просвещение. Этапы развития.
33. Рококо как литературное направление.
34. «Школа злословия» Шеридана. Своеобразие проблематики.
35. Творчество Вольтера.
  36. Особенности повествования в романе Г.Филдинга «История Тома Джонса Найденыша».
  37. Веймарский классицизм. 
38.    «Исповедь» Руссо. Особенности жанрового новаторства писателя.
39. Творчество Д.Дефо.
40.  Поэма Вольтера «Орлеанская девственница». Особенности поэтики.
41.  Романы Ричардсона. Феномен популярности.
42. Руссоизм и вольтерьянство в системе европейской культуры XVIII века.
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